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"Alfabetização no Brasil: questões e provocações da atualidade" é o tema do Fórum Desafios do Magistério que acontece hoje, das 9 às 17h, no Centro de Convenções da Universidade Estadual de Campinas (Unicamp). Organizado pela universidade em parceria com a cooperativa educacional Acorde e com a Rede Anhangüera de Comunicação (RAC), o evento já conta com mais de mil inscritos e é uma das prévias para o 3º Seminário Nacional "O professor e a leitura de jornal" , que será realizado nos dias 18, 19 e 20 de julho também na Unicamp.
As mudanças na educação, as metodologias, e iniciativas como a escola de 9 anos e a escola de tempo integral estão entre os temas que deverão ser debatidos durante todo o dia de hoje em palestras com professores doutores da própria Unicamp e convidados de outras instituições de ensino superior de todo o país. O objetivo é levar os participantes a uma reflexão sobre a educação no país que, nos últimos 50 anos, vem se apresentando com um dos campeões mundiais do fracasso na alfabetização, com tristes estatísticas. Segundo dados do Censo 2000 do IBGE, divulgados pelo próprio Ministério da Educação, a taxa de analfabetismo entre pessoas com 15 anos ou mais atinge 13,63%.
A partir de considerações sobre os fundamentos e as competências envolvidas na alfabetização de todas as crianças, o fórum vai procurar focar no sistema da escrita, nas concepções de aprendizagem da leitura-escrita e em orientações possíveis para o ensino. 
Na abertura devem falar o vice-reitor da Unicamp, Fernando Costa, o coordenador do Coordenadoria de Relações Internacionais (Cori), Luiz Cortes, o diretor da Faculdade de Educação, Jorge Megid Neto, a professora da Faculdade de Educação da Unicamp, Lilian Lopes Martin da Silva, além da coordenadora do Projeto Correio Escola da RAC, Cecília Pavani e do coordenador geral da Acorde, Hilário Fracalanza.
Para falar do tema "Indicador Nacional de Analfabetismo Funcional - duas leituras" , foram convidados os professores doutores Dione Lucchesi de Carvalho, da Faculdade de Educação da Unicamp, e Luis Percival Leme de Brito, da UNISO e ALB. Já o professor doutor Luiz Carlos Cagliari, da Unesp de Araraquara, falará sobre "Alfabetização: o duelo dos métodos" .
No período da tarde, está prevista discussão sobre "Alfabetização na Escola de 9 anos - desafios e rumos" com a professora doutora Isabel Cristina Alves da Silva Frade, da UFMG-CEALE, e, em seguida, o professor Sérgio Antonio da Silva Leite, da Faculdade de Educação da Unicamp, tratará de "Afetividade e Práticas Pedagógicas- foco no processo de alfabetização" .
Os interessados em participar do Fórum Desafios do Magistério podem fazer as inscrições antes do evento, no próprio local. Haverá emissão de certificados apenas para os professores que participarem integralmente das palestras. 
