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Introducción

Esta investigación estudia la transformación de los contenidos abordados por los alumnos. Dicho estudio está focalizado, por un lado, en un espacio particular de las situaciones de escritura: las situaciones de revisión de textos. Por otro lado, en la continuidad que es posible establecer entre estas situaciones para que permitan a los alumnos volver a abordar los contenidos al escribir un nuevo texto.

Durante un proyecto a largo plazo que contemplaba la escritura de textos periodísticos hemos estudiado los contenidos abordados por alumnos de 11 años, en una institución escolar en contexto de pobreza. Se trata de una población conformada por tres sectores sociales diferentes. Uno es el barrio aledaño a la escuela, en especial las familias más humildes. Otro sector proviene de un asentamiento1 que se radicó en la zona hace 10 años. El último, pertenece a un Hogar de niños de la calle. Podemos decir que se trata de una población a la que socialmente no se le otorga el poder de tomar la palabra. 

Definimos revisión (Hayes J. y Flower L, 1996; Bereiter C. Y Scardamalia, 1992; Olson D., 1995; Tolchinsky L., 1993; Charolles M., 1986; Lerner D., 1996, 1998; Castedo M, 1995,1999) al retorno sobre el texto para evaluar lo escrito hasta el momento o para realizar las modificaciones necesarias en función de los propósitos, los destinatarios, las características del género elegido, etc. Opera en cualquier momento del proceso de escritura, no sólo se restringe al producto final. No es un espacio que se abre espontáneamente en los niños. Y una vez abierto, poder ver los problemas en el texto no es una empresa fácil para ellos porque implica coordinar las dos posiciones que están presentes en el acto de escritura, el punto de vista del autor y el del lector potencial. Se requiere el diseño de situaciones didácticas específicas con el propósito de enseñarles a revisar sus textos y a convertir en observable los problemas que presentan o los contenidos que tienen que recuperar.  

La definición de revisión adoptada determina que no sólo estudiemos los contenidos que los alumnos abordan por sí mismos sino también aquellos que por intervención docente pueden ser considerados por los niños.

El concepto de continuidad (Edwards D. Y Mercer N., 1988; Brousseau G., 1994; Perrin Glorian M.J., Molinari C. 1998) cobra importancia en las situaciones didácticas que se diseñan. Implica en sí, la construcción de condiciones didácticas que permitan que esos contenidos puedan abordarse en la siguiente situación de escritura. Dichas condiciones tienen que permitir sostener dos decisiones didácticas en la formación de escritores. Una es considerar a la práctica cultural de escritura como objeto de enseñanza. La otra es optar por un proceso didáctico que parte del uso del lenguaje escrito en situaciones genuinas, promueve la reflexión a través de los problemas que la escritura presenta al escritor y recurre a la búsqueda de regularidades en las situaciones con las que lo hemos enfrentado. 

Cuando este proceso de enseñanza se pone en marcha, los alumnos ponen en acción sus conocimientos mientras escriben. Aceptamos que estamos enfrentándolos con la complejidad de la escritura. Por eso, no todos los contenidos que aborden serán considerados por el docente para reflexionar sobre ellos. ¿Cuáles lo serán? Aquellos que necesitan ser identificados para que puedan ser utilizados en otra ocasión y no tengan que recorrer un camino idéntico al que se recorrió anteriormente. 

Desde esta manera de concebir el proceso didáctico, se define contenido (Chevallard, 1997; Lerner D., 1994) a aquellos objetos de saber que se han transformado en objeto de enseñanza. La perspectiva en la que nos situamos constituye el objeto de enseñanza tomando como referencia a la práctica de escritura que se actualiza en situaciones sociales genuinas y acorde con el propósito de atender a la formación de los alumnos como escritores competentes. Los contenidos son entendidos (Lerner D. y otros, 1996) ya sea como contenidos en acción –contenidos implícitos que se ponen en juego en una situación didáctica, que no son explicitados porque se enseñan y se aprenden en la propia práctica-; como contenidos que se constituyen en objeto de reflexión –su explicitación se impone por problemas que aparecen al escribir y la explicitación puede estar a cargo de los alumnos o del docente-; o como contenidos que son objeto de sistematización –son aquellos contenidos que aparecen reiteradamente como objeto de reflexión y que necesitan constituirse en herramientas de control de la propia producción.

Estudiar la transformación de los contenidos que abordan los alumnos en las situaciones didácticas destinadas a la revisión de textos, a través del seguimiento de un grupo de alumnos durante un ciclo lectivo, puede aportar al problema didáctico de la enseñanza de contenidos del área de lengua en sistemas didácticos regulados por un contrato que devuelve a los alumnos la responsabilidad de asumir el propio proceso de aprendizaje.

Es preciso aclarar que, al proponer colocar a los alumnos en el lugar de escritores no pretendemos formarlos como periodistas sino enseñarles aquellas prácticas de escritura relacionadas con la construcción de la realidad de su entorno (Alsina R, 1989). Estas prácticas son las que tomamos como referencia para constituir los contenidos de enseñanza. Así, dejamos de lado las prácticas que entienden que la efectividad del discurso periodístico está centrada en la persuasión (hacer creer) o en la manipulación (hacer hacer). Nos situamos en el propio hacer comunicativo. En este hacer saber el periodista se ubica en una producción institucional. 

Ésta es la posición que buscamos que los alumnos adopten. A través de las situaciones didácticas diseñadas en el marco de la investigación, escribir textos periodísticos les permitió percibir el acontecimiento y construir una interpretación de la realidad para dar cuenta de él, aprender a dar forma de narración a esa realidad, ubicar los hechos en el tiempo y en el espacio, ejercer la toma de distancia de los hechos que viven y elaborar una voz que la realice, decidir implicarse y reconstruir esa voz. Ellos seleccionaron, jerarquizaron y tematizaron la información desde su propio campo de conocimiento y desde su pertenencia a la institución escolar. Ambos regularon qué se selecciona, jerarquiza y convierte en tema. Esto estuvo presente en todas las situaciones de escritura.

La constitución del sujeto de la enunciación

En el análisis de los contenidos seleccionamos la constitución del sujeto de la enunciación. El mismo se manifiesta en dos sentidos:

1. El sujeto se constituye mientras construye o reconstruye la realidad de su entorno. El sujeto selecciona, jerarquiza y tematiza la información provista por las fuentes, desde su campo de conocimiento y desde su pertenencia a una institución. Así, los alumnos elaboran un lugar social desde el cual interpretan la realidad, le dan forma de narración y la hacen pública. Dicho lugar social se marca en el nivel del enunciado y puede ser analizado tanto en los textos que producen los alumnos como en los registros de clase de las situaciones de revisión.

2. Desde ese lugar social, el sujeto se constituye configurando su presencia en el nivel del enunciado, de manera que deja marcado lingüísticamente al enunciador y al enunciatario.

La pertinencia de esta selección la justificamos por las siguientes razones. En primer lugar, tenemos antecedentes registrados en los datos preliminares propios, en los que el uso de la 1º y 3º persona se constituía en problema para alumnos de esa edad cuando se situaban como sujetos que daban cuenta de los hechos en los que habían participado. ¿Cómo hacer para dar cuenta de la experiencia vivida convirtiéndola en experiencia referida para los otros, resguardando las restricciones del género?, fue el problema que la escritura de textos periodísticos les permitió enfrentar durante el ciclo lectivo.
En segundo lugar, para la implementación del proyecto de enseñanza a largo plazo constituimos como objeto de enseñanza la escritura de textos periodísticos, es decir, aquellas prácticas de escritura relacionadas con la construcción de la realidad del entorno. Esta actividad discursiva situada en una producción institucional, requiere de los dos sentidos señalados para la constitución del lugar social desde el cual la voz del periodista se manifiesta.

En tercer lugar, la constitución del sujeto de la enunciación forma parte de los contenidos de enseñanza para la formación del escritor en el segundo ciclo de la escuela básica.

Proyecto a largo plazo: escritura de textos periodísticos

Hemos diseñado e implementado cuatro situaciones de escritura (ver cuadro 1).

1. La primera y segunda situación de escritura colocó a los alumnos en la posición de escribir una noticia basada en la seleccionada del diario con la finalidad de leerla para un programa de radio. 

Las siguientes condiciones didácticas fueron generadas para que esta escritura sea posible:

· Los alumnos actuaron como lectores de textos periodísticos en la actividad permanente de lectura implementada durante los cuatro meses anteriores a la propuesta de escritura.

· Los alumnos participaron de la elaboración de un programa de radio dentro de la escuela en el año anterior (1998).

· La propuesta consistiría en la reescritura de noticias –las seleccionadas del archivo realizado durante la actividad permanente de lectura de diarios- para ser leídas en el programa de radio del que participarían en el mes de noviembre de 1999. 

· La primera situación se constituyó en una escritura colectiva de una de las noticias. La segunda, en escritura en equipos.

En ambas situaciones los alumnos pusieron en acción sus conocimientos acerca de los textos periodísticos. Al dar forma de narración a la noticia, incorporaron de los diarios y de los medios de difusión en general, la voz del periodista impersonal, anónima, que se distancia de los acontecimientos a comunicar y que se realiza a través del uso de la 3º persona. Así, pudieron constituir al sujeto que toma distancia de los hechos en los que los alumnos no estuvieron involucrados y reconstruye la realidad hecha pública por el medio gráfico.
Durante el transcurso de estas situaciones el uso de la 3º persona se puso en juego durante las situaciones de textualización sin necesidad de dar cuenta de él ni de explicitarlo en las situaciones de revisión. Sabemos que esto no asegura que el contenido haya sido identificado por los alumnos para reutilizarlo en otra ocasión. 

Nuestra intención era constituir este contenido en objeto de reflexión para que la elaboración del lugar social se constituyera en un proceso de toma de decisiones y asegurar que no significara una reproducción de aquello que los alumnos recogen de la lectura de textos periodísticos.

Desde esta intención, modificamos las condiciones de la 3º situación de escritura para que requiera resolver el problema de decidir ejercer la toma de distancia de los hechos a comunicar o implicarse en ellos. 

2. La tercera situación de escritura planteó a los alumnos escribir para un boletín informativo sobre los preparativos, las actividades y las anécdotas del campamento al que concurrieron con sus maestras. Esto requirió tomar distancia de su experiencia y considerarla como hechos objetivos. 


Así, pudieron constituir al sujeto que toma distancia de los hechos en los que ha participado y desde la toma de distancia construye su interpretación de esos acontecimientos, le da forma de narración y la hace pública. 

Para el diseño de esta situación didáctica fue preciso considerar condiciones institucionales tales como:

· El tiempo del que se disponía para escribir: el campamento se realizaría el 18 y 19 de noviembre de 1999, por lo que se contaría con sólo una semana de clase para la edición del boletín.

· Para no interferir en el trabajo de cierre del ciclo lectivo por parte de la docente, se propuso retirar de sus clases a tres parejas de alumnos. Ellos trabajarían con la investigadora y los textos finales serían considerados por el grupo clase en una situación de revisión.

Desde la planificación se presentaba el problema de la voz a adoptar. Unos proponían escribir: “Nos fuimos de campamento a...” Otros oponían: “No, los chicos de 6º C se fueron de campamento”. 

El análisis de la 1º versión presentada por las tres parejas permitió considerar que dos de ellas habían adoptado la 3º persona, con lo que pudieron tomar distancia de los hechos en los que habían participado. El texto de la tercera pareja tenía huellas de correcciones que la relectura les permitió realizar. Ya desde la 1º oración tres correcciones fueron hechas:

“Llegamos el día 18 de noviembre a la quinta de nuestra señorita Graciela, la que nos permitió hacer este campamento.”

Llegamos se transformó en llegaron, nuestra señorita en la señorita, nos permitió cambió a les permitió. A lo largo del texto es posible observar la huellas de la revisión de los alumnos buscando ejercer control sobre las marcas del enunciador que los posicionaba como agentes de los hechos comunicados. Y no era esa la posición que buscaban sostener.

Es posible afirmar que la situación didáctica diseñada generó condiciones para que, aquello que se presentó como contenido en acción en las primeras situaciones de escritura, pudiera convertirse en objeto de reflexión al ser identificado por los alumnos y en herramienta de control que permite accionar sobre el texto. La elección de la 3º persona les permitió ejercer esa toma de distancia y fue importante ejercerla para aprender a analizar la experiencia vivida. El problema es que el uso de la 1º persona se descarta sin tener en cuenta que pueden ejercer la decisión de optar por la implicación en los hechos. 

En otras palabras, el texto escrito por los alumnos es adecuado y pertinente a la situación de comunicación que lo requiere. El uso de la 3º persona ha sido identificado como contenido y fue convertido en herramienta de control de la escritura. Sin embargo, consideramos que escribir es tomar decisiones para resolver los problemas que la escritura presenta. No hay toma de decisiones si los alumnos desconocen que son posibles otras alternativas de textualización en la escritura de textos periodísticos.

Dentro de la situación de revisión no fue posible otorgar un espacio para constituir en objeto de reflexión la voz del periodista adoptada. Otros problemas se convirtieron en objeto de reflexión y ocuparon la mayor parte del tiempo disponible. Si bien, pudieron controlar su texto para sostener la 3º persona, la situación de revisión no pudo recuperar el contenido dejado de lado, es decir el recurrir a la 1º persona. 

Seguramente, por razones de transposición didáctica y de contrato, los alumnos han aprendido que el texto periodístico sólo admite una voz impersonal, distanciada de los hechos que pretende comunicar. La vigilancia epistemológica ejercida sobre los objetos de enseñanza permitió rever la transformación que opera en la práctica social de escritura cuando ingresa como contenido a la institución escolar. Esta evaluación generó la decisión de diseñar una nueva situación que presentara diferentes grados de implicación en los hechos a comunicar y que pusiera mayor énfasis en la producción situada en la institución escolar. Esto daría a los alumnos, la posibilidad de tomar decisiones sobre lo que es noticiable y sobre las restricciones del discurso informativo periodístico. 

3. La cuarta situación de escritura colocó a los alumnos en la posición de escribir noticias para la revista de la escuela. Las noticias presentarían diferentes grados de implicación por parte de los alumnos en los hechos a comunicar. 

Para ello, por un lado, la dirección de la escuela tomó la decisión de constituir en proyecto del 3º ciclo la publicación de una revista escrita por los alumnos de los años que ese ciclo abarca: 

7º a 9º año. Por el otro, se acordó con la maestra responsable de la revista y con la maestra de los alumnos tres hechos a comunicar:  
1) La historia del CFI (Club de Futbol Infantil): tendrían que recabar información sobre su historia, organizarla y comunicarla.

2) El campeonato del CFI: organizar y relatar su experiencia como jugador.

3) El cambio de Jornada Simple a Jornada Completa para los alumnos del 3º ciclo: anunciar el cambio y cómo se instrumentará.

Podemos decir que la cuarta situación de escritura permitió constituir al enunciador que manifiesta su pertenencia a la población implicada en los acontecimientos. 

La continuidad establecida entre las situaciones de escritura en general, y entre las situaciones de revisión, en particular permitió constituir la posición del enunciador como objeto de reflexión desde la planificación del texto. El docente planteó la necesidad de optar entre la 1º y la 3º persona considerando su implicación o la toma de distancia de los hechos a comunicar. La decisión de los alumnos fue clara, iban a dar cuenta de los hechos tomando distancia de los mismos. 

El análisis de la 1º versión presentada por los tres equipos permitió considerar que todos empezaron posicionándose en la 3º persona. Uno de ellos la sostuvo hasta el final (historia del C.F.I.) y los otros dos cambiaron a 1º persona en zonas determinadas del texto que los implicaba directamente. Ejemplo de esto es el anuncio del cambio de jornada simple a jornada completa en el 3º ciclo (7º, 8º, y 9º año) de la escuela. Mientras daban cuenta de la decisión del cambio y su justificación, la 3º persona sostuvo la enunciación. “La decisión fue conjunta. Otros colegios ya empezaron con este proyecto y quieren llevarlo adelante para que los chicos estén menos solos.” Cuando explicaban en qué consistía el cambio para los alumnos, se posicionaron en la 1º persona: tendríamos, podríamos elegir los talleres que nos gustan, etc.

En la situación de revisión se planteó a cada equipo los problemas que presentaba el texto, sobre los cuales tenían que tomar decisiones. En el equipo mencionado, se señaló –entre otras cosas-  la necesidad de decidir en qué persona iban a escribir y mantenerla durante todo el texto. No hubo tiempo para considerar este aspecto puntualmente porque debían resolver cuestiones de contenido como: no es lo mismo jornada completa que doble escolaridad, la información que habían relevado no era suficiente ni precisa. Resolver este problema referido al contenido requirió volver a escribir el texto. Al reescribirlo y habiendo leído el señalamiento de decidir por una de las dos posiciones del enunciador, la nueva versión no presentó marcas de vacilaciones. Optaron por la toma de distancia.

Se propuso, entonces, recuperar la implicación puesta en texto en la 1º versión para que la decisión se tomara a partir de considerar las dos posibilidades. Así, se pidió que los tres equipos transformen el texto escrito en 3º persona en un texto en el que se impliquen en el cambio que les ocurrirá como alumnos del 3º ciclo. Se les dice que pueden optar porque ellos son alumnos del 3º ciclo que escriben para la revista del 3º ciclo y los destinatarios son alumnos de ese ciclo.
El análisis de los registros de clase permitió considerar que los cambios propuestos para la transformación de la 3º persona, no respondía a una generalización del uso. Lo que orientó la toma de decisiones fue el sentido que esa marca tenía en la globalidad del texto. Por ejemplo:

Otros colegios ya empezaron con este proyecto y quieren llevarlo adelante para que los chicos reciban una buena enseñanza.

Un equipo había propuesto suprimir los chicos y cambiar reciban por recibamos. Sus compañeros opusieron otra perspectiva. Los chicos refiere a todos los chicos del 3º ciclo de todos los colegios, no sólo a nosotros. Ellos se posicionaron representando al tercer ciclo de su escuela, diferenciándose de los alumnos de otras instituciones.

Es posible afirmar que ponen límites a la generalización del uso de la 3º persona y el límite está dado por el sentido que construyen para esa marca al ponerla en relación con el texto.

Confrontadas las dos formas de posicionarse frente a la comunicación de un hecho, optan por la implicación. Por lo tanto, los tres textos que presentarán para su publicación representan dos posiciones diferentes para la voz del periodista. 

Primeras aproximaciones

Los análisis realizados hasta el momento nos permiten afirmar que uno de los contenidos abordados por los alumnos para constituir al sujeto de la enunciación en la situaciones de revisión de textos (en este caso el uso de la 3º persona) se transformó de la siguiente manera:

· Se pone en acción desde las primeras situaciones de escritura

· Es identificado y utilizado como herramienta de control del texto

· Se constituye en alternativa entre las posibilidades de textualización

La posibilidad de escribir otro texto periodístico luego de transitar el proceso de escritura de los anteriores, otorgó a los alumnos la oportunidad de enfrentar nuevamente los problemas que permitieron constituir al sujeto de la enunciación: ¿nos implicamos en los hechos o tomamos distancia? ¿Con qué opciones contamos? ¿Cuál es la más pertinente? ¿Qué hechos seleccionar? ¿Qué es necesario hacer saber al lector o al oyente?

Así, durante el proyecto a largo plazo que contempló la escritura de noticias para un programa de radio primero, y luego para una publicación escolar, los alumnos pudieron constituirse como sujetos que:

· Toman distancia de los hechos en los que no estuvieron involucrados y desde ese lugar reconstruyen la realidad hecha pública por el medio gráfico.

· Toman distancia de los hechos en los que han participado y desde la toma de distancia construyen su interpretación de esos acontecimientos, le dan forma de narración y la hacen pública.

· Manifiestan su pertenencia a la población implicada en los acontecimientos.

Durante la revisión, las situaciones de escritura anteriores se transformaron en situaciones de referencia (Edwards y Mercer, 1988) para los alumnos. Se convirtieron en contexto compartido para alumnos y docente y en espacios a los cuales recurrir para resolver un problema similar al ya enfrentado en la situación anterior.

Los contenidos que los alumnos han descartado en el transcurso de la revisión de textos, pudieron ser recuperados por el docente en la siguiente situación de escritura, con el propósito de procurar que ejerzan la toma de decisiones que implica el proceso de escritura y se constituyan en sujetos que construyen la realidad de su entorno, pueden tomar distancia de los hechos para objetivar esa realidad y establecer su pertenencia al entorno del que forma parte.
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Summary

This paper is based on a research project that examines how the contents approached by students are transformed when we establish continuity relationships among text review situations. Within the didactic space provided for text review, we have examined the contents approached by 11 year olds during a long-term project dealing with the writing of journalistic texts in different contexts. 
Two basic assumptions guided this research. First, the didactic space provided for text review establishes a reflection on language and our own thinking. Second, the continuity established between situations of text review requires building the didactic conditions that will allow the students to approach contents in a new context. From the framework provided by these assumptions, it would be possible to impact on the transformation of the content approached by the students
Teaching contents have been established taking the writing of journalistic texts as reference. The journalistic text is not approached on the basis that the efficacy of journalistic discourse is based on persuasion (make believe) or manipulation (make do). Situated in the communicative act, in the act of informing, the journalist constructs the reality of his/her environment, shaping it as a narration. In publishing it, the journalist turns it into a public reality. A journalist job comprises selecting the information and establishing hierarchies and themes, whether of facts, events, or those narrations he/she receives through the news agencies. The journalist locates the act of writing within an institutional production. (Rodrigo Alsina,1989)

This is the location we want the students to adopt. To consider writing as a discursive activity implies an interpretative act on the part of students. Through didactic situations designed within the framework of this research, writing journalistic texts allows students to acknowledge the event and build an interpretation of reality to account for it. Students learn to shape the narration of that reality, to locate facts in time and space, and to practice a distancing from the facts they experience and elaborate a voice to carry it through, exercising the decision to implicate themselves and reconstruct that voice. In sum, they learn to constitute themselves as subjects. 

This research considers contents as contents in action–implicit contents at play in a didactic situation, which are not made explicit since they are taught and learned during the process of text production. Contents are also considered contents constituted in objects of reflection–it is necessary to make them explicit due to problems generated when one situates oneself in the writer’s position. Or, as contents which are systematized–those contents who are repeatedly objects of reflection and need to be constructed as control tools for one’s own production. 

Research advances allows us to establish some preliminary results:

· Text review situations turn into reference situations for students when they can establish a continuity between them. 

· These situations may become a shared context by students and teacher. Contents that have been previously approached but could not be de-contextualized, may be recovered to reinvest them in a new writing act.

· New situations allow to signify new problems, and turn into objects of reflection those contents that are seen as contents in action. They also allow to place limits on generalizations, to reconstruct knowledge in a different context, and to recover contents which have been approached but discarded during text review.

· The continuity established in text review situations fosters in those students who have a lack of it, the construction of a knowledge project. (Brousseau, 1994; Perrin Glorian) 

· Text review situations allow us to give the problems back to students, and to institutionalize what is appropriate and pertinent to the writing of journalistic texts. They also help compensate the reasons for didactic contract or transposition, which generate in students distorted assimilations in the contents approached. 

Cuadro 1: proyecto a largo plazo: escritura de textos periodísticos

1999



2000

Mayo – Agosto
Septiembre
Octubre - Noviembre
Noviembre
Mayo – Junio

ATIVIDAD PERMANENTE DE LECTURA DE DIARIOS
1º SITUACIÓN DE ESCRITURA
2º SITUACIÓN DE ESCRITURA
3º SITUACIÓN DE ESCRITURA
4º SITUACIÓN DE ESCRITURA

Lectura semanal del diario. Los alumnos fue-ron comprometiéndose con la responsabilidad de asumir la lectura de la noticia elegida por un compañero para que la discusión sea posible.

Elaboración de un archivo periodístico.
Reescritura de una noticia seleccionada del archivo para ser leída en un programa radial.

Producción colectiva.
Reescritura de noticias seleccionadas del diario para ser leídas en un programa radial.

Producción por equi-pos.
Escritura de noticias en las que los alumnos estén implicados en los hechos a comunicar.

Producción en parejas.

Publicación en un boletín informativo.
Escritura de noticias en las que los alumnos tienen diferentes grados de implicación en los hechos a comunicar.

Escritura en equipos.

Publicación en la revista de la escuela.

1 Asentamiento: hacemos referencia a una población sin hogar que ocupa tierras en forma precaria. En este caso con el transacurso del tiempo legaliza su situación, siendo reconocido como barrio. Está en vías de regularización la obtención de la propiedad de la tierra por parte de los pobladores.











