Associação Brasileira de Pesquisa (Auto)Biográfica – Biograph
Faculdade de Educação da Universidade Estadual de Campinas – FE/UNICAMP
I Encontro da Regional Sudeste 
Tema: Paulo Freire, pesquisa (auto)biográfica, narrar e esperançar a vida

Normas para submissão de resumos para as Rodas de Conversa de Grupos de Pesquisas

As Rodas de Conversa de Grupos de Pesquisas serão organizadas, a partir de proposições enviadas por coordenadores de grupos da Região Sudeste. Os objetivos dessas sessões são: sistematizar e socializar os modos como os grupos se apropriam e ampliam as bases epistemológicas e teórico-metodológicas no campo da pesquisa (auto)biográfica em educação; situar parcerias nacionais e internacionais; apresentar publicações, examinar seus impactos sociais e as interfaces com a educação básica.

A proposta consiste em um resumo que deve ser enviado para o e-mail regionalsudeste@gmail.com, no período de 18 de outubro a 15 de novembro de 2021. Todos os autores devem estar inscritos do I Encontro Regional. 

As normas de formação dos resumos são: 

Utilizar, obrigatoriamente, programas do Microsoft Office, com extensão em Word (doc; docx). Não serão aceitos arquivo com a extensão em pdf. 
O resumo deve ser digitado em Times New Roman, tamanho 12, espaçamento simples, formatação justificada, margens 2,5; máximo de 2000 (dois mil) caracteres, incluindo espaços, e 03 (três) palavras-chave.
O arquivo deve incluir: 
· Título, centralizado, com letras maiúsculas e em negrito;
· Grupo de pesquisa, nome do coordenador/a e dos/as participantes, seguidos das instituições e dos e-mails; com letras minúsculas, alinhado(s) à direita.
· Resumo que sintetize a proposta apresentada e três (03) palavras-chave;
· [bookmark: _GoBack]Observação: É facultado fazer referência a autores no corpo do resumo, nesse caso inserir listagem das referências.



